

## **Průběžná kontrola výzkumných záměrů a zhodnocení výsledků vědecké a odborné činnosti pracovišť AV ČR za léta 2005–2007**

V souladu s ustanoveními zákona č. 130/2002 Sb., o podpoře výzkumu a vývoje, a ve snaze o soustavné zvyšování vědecké efektivity pracovišť rozhodla Akademická rada AV ČR na svém 28. zasedání dne 13. února 2007 provést kontrolu průběhu řešení výzkumných záměrů pracovišť a zároveň zhodnotit výsledky vědecké a odborné činnosti pracovišť AV ČR za období 2005–2007 (tzv. „průběžné hodnocení“), a to v první polovině roku 2008.

Hlavním cílem průběžného hodnocení je posoudit vývoj vědecké výkonnosti pracovišť a s tím souvisejících činností s cílem umožnit v předchozích obdobích hůře hodnoceným pracovištím prokázat zlepšení činnosti, případně u dobře hodnocených pracovišť identifikovat eventuální problémy, které vedly nebo by mohly vést ke snížení výkonnosti pracoviště či jeho vědeckých útvarů. Akademická rada AV ČR po projednání ve Vědecké radě AV ČR rozhodla, že výsledky průběžného hodnocení budou sloužit především pro „indikativní“ posouzení vývoje výkonnosti pracovišť a nebudou mít za následek změnu tzv. „koeficientu“ pro stanovení institucionálního základu „na vědu“ v závislosti na zařazení pracovišť do kategorií.

Průběžné hodnocení spadá do působnosti Komisí pro hodnocení výzkumné činnosti pracovišť AV ČR a jejich výzkumných záměrů pro příslušnou vědní oblast.

Pro kontrolu řešení výzkumných záměrů a průběžné hodnocení vědecké a odborné činnosti pracovišť byla stanovena tato hlavní kritéria:

### (1) Množství kvalitních výsledků dosažených v období 2005–2007

Z hlediska tohoto kritéria bude posuzováno, v jaké míře toto množství dosažených kvalitních výsledků odpovídá úrovni špičkových pracovišť a pracovních týmů v odpovídající oblasti v Evropě a ve světě. S důsledným přihlédnutím ke standardům zavedeným v jednotlivých oborech budou hodnotící komise vycházet např. ze srovnání scientometrických údajů o uvedených výsledcích, z podílu výsledků dosahovaných ve spolupráci se zahraničními autory, z významných aplikačních a realizačních aktivit pracoviště apod. Důraz bude kladen především na trend výkonnosti hodnoceného pracoviště v posuzovaném období ve srovnání s úrovní pracoviště při zahájení řešení výzkumného záměru. Výběr konkrétních ukazatelů, které hodnotící komise využije při hodnocení podle tohoto kritéria, je na rozhodnutí komise, která sama posoudí a bude schopna zdůvodnit významnost jednotlivých ukazatelů pro daný obor. Komise se také na základě podkladových materiálů vyjádří k výkonnosti jednotlivých vědeckých útvarů hodnocených pracovišť.

### (2) Odborné kvality a personální perspektiva řešitelského týmu výzkumného záměru

U tohoto kritéria bude rozhodující, zda řešitelský tým výzkumného záměru disponuje dostatečným počtem vůdčích vědeckých osobností a zda jeho tvůrčí potenciál ve svém současném personálním složení má perspektivu rozvoje nejméně po celé období řešení výzkumného záměru. Posuzována též bude odborná úroveň a výkonnost jednotlivých pracovních týmů.

(3) Soulad výsledků dosažených v letech 2005–2007 se stanovenými cíli a vědecká úroveň výzkumného záměru

V případě tohoto kritéria bude kladen důraz na úroveň plnění cílů stanovených v návrhu výzkumného záměru. Rozhodující bude posouzení, zda vědecká úroveň výzkumu a jeho objem, který má být předmětem řešení výzkumného záměru v dalším období, je v obou parametrech na úrovni kvalitních pracovišť v Evropě a ve světě.

(4) Způsob vedení a řízení pracoviště

V tomto kritériu bude třeba posoudit zejména kvalitu vedení pracoviště po vědecké, řídicí a hospodářské stránce.

V rámci průběžné kontroly budou výzkumné záměry klasifikovány ve třech kategoriích:

A – Velmi dobrý

Výzkumný záměr je řešen zcela v souladu se stanovenými cíli i časovým postupem prací.

B – Dobrý

Při řešení výzkumného záměru vznikly problémy, které mohou ovlivnit dosažení cílů anebo časový postup prací.

C – Nevyhovující

Dosažené výsledky výzkumného záměru jsou neuspokojivé, dosavadní vědecký anebo metodický přístup nebyl správný, řešení by mělo být zastaveno.

V rámci průběžného hodnocení je stanovena čtyřbodová stupnice pro posouzení kvality pracoviště a jeho vědeckých útvarů:

A – Velmi dobrý

Převážná většina vědeckých útvarů pracoviště je na úrovni srovnatelné s evropským standardem, některé týmy lze srovnávat se světovou špičkou.

B – Dobrý

Na pracovišti jsou týmy dosahující evropské úrovně, převážná většina vědeckých útvarů představuje špičku v národním měřítku.

C – Vyhovující

Většina vědeckých týmů je na dobré, případně nadprůměrné národní úrovni.

D – Nevyhovující

Většina vědeckých týmů nedosahuje ani národního průměru.

Rámcový harmonogram průběžného hodnocení:

Do 30.11.2007 proběhnou přípravná zasedání hodnotících komisí.

Do 31.03.2008 budou v Odboru podpory vědy Kanceláře AV ČR shromážděny podklady pro hodnotící komise.

Do 30.06.2008 vypracují pracovní skupiny hodnotících komisí na základě předložených podkladových materiálů a případné návštěvy pracoviště zprávu, včetně zhodnocení řešení výzkumného záměru (event. výzkumných záměrů) a návrhu zařazení pracoviště a jeho vědeckých útvarů do stanovených kategorií.

Zprávy budou předány pracovištím, která se k nim budou moci vyjádřit do 15.08.2008.

Do 30.09.2008 hodnotící komise projednají a schválí konečná stanoviska.

Do 15.10.2008 se ke konečnému stanovisku vyjádří hodnocené pracoviště (ředitel, rada pracoviště).

Do 31.10.2008 budou výsledky průběžného hodnocení předloženy Akademické radě a po schválení poskytnuty vedení pracovišť (tj. ředitelům a radám pracovišť) a dozorčím radám pracovišť.